



*М.Э. Эхсонзода, Н. Муроди (Худжанд, Республика Таджикистан)*

**50 лет на стыке традиций:  
профессор Низомиддин Муроди и его творческий путь**

---

*M.E. Ehsonzoda, N. Murodi (Khujand, Republic of Tajikistan)*

**50 Years at the Crossroads of Traditions:  
Professor Nizomiddin Murodi and His Path in Science**

Профессор Низомиддин Муроди – известный ученый, педагог и исследователь, который своей деятельностью значительно повлиял на развитие таджикской филологии и литературоведения. В этом юбилейном году, в честь его 50-летия, мы с гордостью и уважением отмечаем достижения профессора, чье имя стало синонимом научной строгости и преданности своему делу. На протяжении своей карьеры Низомиддин Муроди доказал, что его вклад в науку не только теоретичен, но и практичен и не ограничивается рамками одного языка, охватывая целые культурные пространства.

Таджикский литературовед, доктор филологических наук (2017), профессор (2019), обладатель медали «За достойную службу» (2023) и премии имени Камолли Худжанди (2016), член Союза журналистов Таджикистана (с 2004), отличник образования Таджикистана (2007). На протяжении 28 лет он преподает в высшем учебном заведении, применяя активные методы обучения, благодаря чему завоевал популярность среди тысяч студентов. В области таджикской филологии он является одним из первых исследователей, изучавших развитие таджикского классического языка и литературы в Западном Китае, а также влияние персоязычной культуры на китайскую цивилизацию. В этой сфере он опубликовал ценные научные труды на нескольких языках. В статье мы расскажем о жизни и деятельности профессора, об особенностях его научной работы, а также о значении его трудов в контексте таджикской и мировой науки.

Низомиддин Муроди родился в семье, где знания и культура занимали важное место. С юных лет его окружала атмосфера уважения к науке и литературе, что и предопределило его выбор профессии. Он изучал таджикскую филологию в одном из ведущих университетов Таджикистана, где проявил выдающиеся способности и глубокий интерес к литературным традициям своей родной страны. Это обучение стало основой для его дальнейших научных исследований.

После детского сада и начальной школы при средней школе № 22 имени Джаббора Расулова, успешно окончив среднюю школу № 24 имени академика Бободжона Гафурова в г. Худжанде и став членом Малой академии наук Республики Таджикистан, Н. Муроди поступил на факультет таджикской филологии Худжандского государственного университета имени академика Бободжона Гафурова, который окончил в 1997 г. с красным дипломом. Он также учился в Худжандском политехническом институте, окончил факультет финансов и кредита Нового российского университета (РосНОУ) (2008).

Трудовая деятельность Низомиддина началась с 19 лет, когда он работал в Комитете радио и телевидения Согдийской области в качестве ведущего и редактора программ (1994–1997). Хотя преподавание является основной сферой его деятельности, он никогда не прекращал разработку научных, литературных и культурных программ. Он автор более 800 радио- и телевизионных программ, которые были транслированы в Согдийской области, на телеканала «Азия», радиостанции «Тироз» и «Пайванд». Государственная премия имени Камоли Худжанди была присуждена ему за вклад в развитии радио и телевидения.

Н. Муроди также является руководителем научно-ораторского клуба «Чашми чон» («Око души») в Худжандском университете. Его прогрессивные методы обучения собрали вокруг него не только студентов, но и многочисленных преподавателей. В его лекциях всегда звучат слова патриотизма и благодарности за независимость страны, что служит примером для других. Следует отметить, что его также признали выдающимся ведущим. Он считает большим счастьем, что за тридцать лет независимости страны он многократно выступал на мероприятиях республиканского уровня, проводимых в Худжанде с участием Лидера нации.

Низомиддин Муроди на протяжении многих лет преподавал таджикский язык и литературу в средней школе № 29 района Бобаджон Гафуров (1996–2010) и был удостоен звания «Учитель года» (2000). Некоторое время он был директором гимназии «Нур» района Бобаджон Гафуров (2005–2006). Его исключительная привязанность к школе и высокий уровень преподавания, которые он проявил, будучи молодым учителем, стали причиной его приглашения в передовые школы центральной части Согдийской области. Он также работал в таких средних образовательных учреждениях, как Президентская школа (город Бустон), таджикско-турецкий лицей-пансион, лицей имени Рустамова, гимназия № 4, школа «Ирфон», физико-математический лицей № 1 имени академика М. Осими (Худжанд), где преподавал таджикский язык и литературу, персидский язык и был руководителем ораторского клуба, сумев привить любовь к науке и знаниям сотням школьников.

Для дальнейшего научного развития Низомиддин Муроди поступил в аспирантуру Худжандского университета (1997–2000), завершив ее с президентской стипендией. Он стал победителем первой республиканской конференции молодых ученых в области литературы, которая прошла в Душанбе (1999). В 2002 г. он защитил диссертацию «Восхвалительная поэзия и ее особенности в персидско-таджикской поэзии» под руководством профессора А. Насриддина. Некоторое время

он работал преподавателем таджикского языка в российско-таджикском Современном гуманитарном университете (СГУ) (2000–2005).

Его высокий интеллектуальный потенциал и управленческие способности привели его к работе в Исполнительном органе государственной власти Согдийской области. С 2000 по 2007 г. он занимал должности ведущего специалиста Комитета по делам религии при Правительстве Республики Таджикистан в Согдийской области, главного специалиста отдела социально-культурных вопросов и общественных связей аппарата председателя области, а также заместителя начальника Управления образования Согдийской области. В 2006 г. ему было присвоено квалификационное звание Государственного советника 3-го класса.

Одновременно с этим он работал старшим преподавателем кафедры таджикской классической литературы филологического факультета Худжандского университета, где преподавал историю персидско-таджикской литературы студентам (1997–2009). Затем, для продолжения научной деятельности и подготовки докторской диссертации, он полностью перешел в высшее учебное заведение.

Позже он занял должность доцента кафедры таджикской классической литературы филологического факультета (2010), стал докторантом Худжандского университета (2011–2013), был доцентом (2014–2018), а с 2019 – профессором кафедры персидского и китайского языков факультета восточных языков того же университета.

В 2017 г. он успешно защитил докторскую диссертацию «Традиции персидско-таджикской поэзии в уйгурской литературе» под научным руководством профессора М. Мирзоюнус.

Его научные исследования охватывают вопросы таджикского фольклора, историю мунаджата и наата (восхвалительной поэзии) в персидско-таджикской классической литературе, эволюцию традиций персидско-таджикской литературы в уйгурской классической литературе, персоязычную литературу Китая и литературные связи.

Он является автором 25 монографий и около 200 научных и научно-популярных статей, опубликованных как в стране, так и за ее пределами.

Низомиддин Муроди представлял научное сообщество Таджикистана в ряде международных университетов, выступая с лекциями. В частности, в 2006 г. он выступил в Университете Джорджа Мейсона в Вашингтоне (США), в 2012 – в Педагогическом университете Урумчи, в 2020 – в Циндаоском нефтяном университете (КНР), в 2022 – в Свободном университете Берлина (Германия), а также в высших учебных заведениях Узбекистана в период с 2018 по 2024 г.

Знакомство с разными странами мира, такими как Казахстан, Туркменистан, Иран, Турция, Саудовская Аравия, Франция, Австрия и Швейцария, оказало положительное влияние на его мировоззрение.

Среди его трудов особого внимания заслуживают следующие фундаментальные исследования: «Инсони комил ва ифодашавии он дар “Бўстон”-и Саъдӣ» (Хучанд, 1998); «Инъикоси ҳаёти мардум дар фолклори Хучанд» (Хучанд, 1998); «Шеърӣ шигифтангез дар адаби тоҷику форс» (Хучанд, 2009); «Адабиёти форсизабони Чин» (Душанбе, 2013); «Адабиёти форсу тоҷик дар Кошғар» (Хучанд, 2016); «Традиции персидско-таджикской поэзии в уйгурской литературе XVI–XIX вв.» (Хучанд, 2017); «Китай и персидско-таджикская литература (взаимосвязь двух цивилизаций)» (Хучанд, 2022); «Зороастризм и персидско-таджикская литература в Китае» (Худжанд, 2022).

Кроме того, в соавторстве с другими литературоведами им были изданы три учебных пособия, которые широко используются студентами-филологами: «Таърихи адабиёти тоҷик. Асрҳои XIII–XV» (Хучанд, 2012); «Таърихи адабиёти тоҷик. Асрҳои XVI–XVII» (Хучанд, 2012); «Таърихи адабиёти тоҷик. Асрҳои XVIII–XX» (Хучанд, 2013).

Эти труды охватывают широкий спектр вопросов, связанных с историей и развитием персидско-таджикской литературы, ее взаимодействием с китайской и уйгурской литературными традициями, а также фольклористическими аспектами.

С 2018 г. он является членом диссертационного совета 6D.KOA-037 (языкознание, литературоведение) при Худжандский университете. Под его научным руководством несколько учеников занимаются исследовательской работой и являются соискателями ученых степеней.

Кроме научной деятельности, он также увлекается поэзией. Его стихи были опубликованы в нескольких сборниках: «Тазкираи шоирони авлодӣ» (Худжанд, 2006), «Чашми ҷон» (Худжанд, 2011), «Адибони вилояти Суғд» (Худжанд, 2014).

Его творчество занимает особое место среди таджикских поэтов, сочетая традиционные мотивы персидско-таджикской поэзии с современными литературными веяниями.

Кроме научной работы, Низомиддин Муроди является выдающимся педагогом, который воспитал целую плеяду молодых ученых и специалистов в области таджикской филологии и литературоведения. Его студенты не только продолжают его работу, но и развивают новые направления в исследованиях таджикской и китайской литературы и синологии, что свидетельствует о высоком уровне его преподавательской деятельности.

Низомиддин Муроди является учредителем и директором Образовательного центра «Академия Муроди» в городе Худжанд. Основанная в 2016 г., Академия действует в рамках культурной политики Основателя мира и национального единства, Лидера нации, Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона.

Основная миссия Академии – содействие развитию учащихся, большинство из которых являются школьниками города и области. Здесь воспитанники получают навыки ораторского искусства, этикета общения, расширяют кругозор и критическое мышление, изучают основы семейных отношений и финансовую грамотность, приобретая новые знания и достойное воспитание.

Ежегодно Академия Муроди организует научно-культурную церемонию награждения, в рамках которой лучшие ученики получают Кубок Академии и Сертификат. Данный сертификат выдается на основе лицензии Агентства по надзору в сфере образования и науки при Президенте Республики Таджикистан, что подтверждает высокий уровень подготовки учащихся.

Низомиддин Муроди является активным членом Народно-демократической партии Таджикистана и неустанно работает над реализацией образовательных посланий Лидера нации и выполнением поручений Правительства Республики Таджикистан. Он считает эти инициативы основным ориентиром в сфере науки, воспитания, образования и журналистики, способствующим развитию общества и процветанию будущих поколений.

За свою деятельность в 2023 г. указом Президента Республики Таджикистан он был удостоен медали «За достойную службу». В том же году он также получил звание «Учитель года-2023» Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова.

Н. Муроди сыграл значительную роль в пересмотре и углубленном осмыслении многих аспектов таджикской литературной истории, в том числе в изучении переводов уйгурской классики на таджикский язык и вопросов слияния таджикско-китайских литературных форм в единую поэтическую традицию. В его работах мы видим стремление не только передать знания, но и создать основу для дальнейших исследований в области синологии.

Низомиддин Муроди всегда подчеркивает важность культурного обмена и взаимного уважения между народами, считая, что знание литературных традиций других стран способствует более глубокому пониманию собственной культуры. Он активно внедряет в образовательный процесс новые методики и подходы, ориентированные на развитие критического мышления у студентов.

Несмотря на свою насыщенную научную деятельность, Низомиддин Муроди всегда оставался человеком высокой нравственности, храня приверженность семейным ценностям. Он гордится своим наследием, включая творческое наследие своего отца, известного таджикского поэта и ученого, профессора Муродии Худжанди. Его работа вдохновлена не только личными достижениями, но и стремлением сохранить и приумножить культурное наследие своего народа.

Профессор Низомиддин Муроди – ученый, который на протяжении всей своей жизни посвятил себя не только научным исследованиям, но и воспитанию новых поколений ученых. Его вклад в изучение взаимосвязи таджикско-персидской и китайской литератур стал важным шагом на пути развития межкультурных и межъязыковых исследований. Его работы расширяют горизонты филологии, способствуют осознанию того, как взаимодействуют и влияют друг на друга различные культурные традиции.

В день 50-летия профессора Низомиддина Муроди мы выражаем ему нашу благодарность и поздравления за его выдающиеся достижения в науке, педагогике и культуре. Мы уверены, что его труд продолжит вдохновлять будущие поколения ученых и студентов, а его научные достижения будут служить основой для дальнейших исследований и развития таджикской филологии и литературоведения.

*Сведения об авторе:*

Эхсонзода Малохат Эхсон, канд. филол. наук доцент декан факультета восточных языков Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова	Ehsonzoda Malahat Ehson, PhD Associate Professor Dean of Faculty of Oriental Languages Khujand State University named after academician Bobojon Gafurov malohat@mail.ru
Муроди Нилуфархон, преподаватель факультет восточных языков Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова	Murodi Nilufarkhon, Lecturer Faculty of Oriental Languages Khujand State University named after academician Bobojon Gafurov murodi.nilufarkhon97@mail.ru